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Aufgabe 1 (2+4+4+2+5+3 BE) — IQB-Aufgabe 2019

In einem Land, in dem 80 % der Erwachsenen einen Fiihrerschein besitzen, werden 200 Erwach-
sene zufillig ausgewdhlt. Es soll angenommen werden, dass dabei die Anzahl der ausgewihlten
Erwachsenen, die einen Fiihrerschein besitzen, binomialverteilt ist.

a) Begriinden Sie, dass die beschriebene Annahme gerechtfertigt ist.

b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass die Anzahl der ausgew&hlten Erwachse-
nen, die einen Fiihrerschein besitzen, vom Erwartungswert fiir diese Anzahl um hochstens
5 % abweicht.

¢) Ermitteln Sie, wie grof die Anzahl der ausgewédhlten Erwachsenen mindestens sein miisste,
damit von diesen mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 90 % mehr als 160 einen
Fihrerschein besitzen.

In einer bestimmten Region des betrachteten Lands werden alle Fahrpriifungen eines Jahres
auf einen mdéglichen Zusammenhang zwischen dem Alter eines Priiflings und dem Bestehen der
Priifung hin untersucht. Von insgesamt 13879 Priiflingen waren 2.482 zum Zeitpunkt der Priifung
mindestens 30 Jahre alt. Insgesamt haben 11.104 Priiflinge die Priifung bestanden; davon waren
8.870 zum Zeitpunkt der Priifung jlinger als 30 Jahre.

Ein Priifling wird zufillig ausgewiahlt. Betrachtet werden die folgenden Ereignisse:

A:  Der Priifling war zum Zeitpunkt der Priifung mindestens 30 Jahre alt.“
B: ,Der Priifling hat die Priifung bestanden.”

d) Bestimmen Sie die Anzahl der Priiflinge, die zum Zeitpunkt der Priifung jlinger als 30
Jahre waren und die Priifung nicht bestanden haben.

e) Untersuchen Sie, ob die Wahrscheinlichkeiten P4(B) und P(B) iibereinstimmen.
Geben Sie an, ob die Ereignisse A und B stochastisch unabhéngig sind und interpretieren
Sie Thre Angabe im Sachzusammenhang.

f) Besteht ein Priifling die Priifung bei der ersten Teilnahme nicht, nimmt er ein zweites Mal
teil. Der Anteil der Priiflinge, die die Priifung schon bei der ersten Teilnahme bestanden
haben, ist ¢. Unter denjenigen, die zum zweiten Mal an der Priifung teilnahmen, ist der
Anteil der Priiflinge, die die Priifung bestanden haben, nur halb so grofs. Der Anteil der
Priiflinge, die die Priifung spétestens bei der zweiten Teilnahme bestanden haben, betrigt
90 %. Berechnen Sie den Wert von q.



Aufgabe 2 (2+2+42+42+4-+4+4 BE) — IQB grundlegende Aufgabe

Ein Pharmakonzern entwickelt ein Medikament zur Behandlung der Krankheit K. Fiir die Zu-
sammensetzung des Medikaments kommen zwolf Wirkstoffe infrage. Mit einer Vielzahl moglicher
Wirkstoffkombinationen werden Tests durchgefiihrt.

a) Bestimmen Sie die Anzahl der moglichen Wirkstoffkombinationen, die genau sieben der
infrage kommenden Wirkstoffe enthalten.

b) Bestimmen Sie die Anzahl der méglichen Wirkstoffkombinationen, die mindestens sieben
der infrage kommenden Wirkstoffe enthalten.

Nach Abschluss der Entwicklung bringt der Pharmakonzern das neue Medikament auf den Markt.
Einer Studie zufolge betrdgt die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass eine zuféllig ausgewshlte an K
erkrankte Person durch das Medikament geheilt wird, 80 %.

c) Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass von 100 zufillig ausgewédhlten an K
erkrankten Personen mindestens 80 durch das Medikament geheilt werden.

d) Die Behandlung mit dem Medikament kann zu Nebenwirkungen fithren. Im Rahmen einer
Untersuchung zur Dauer der Nebenwirkungen wurden Personen, die mit dem Medikament
behandelt wurden, dazu befragt, wie lange Nebenwirkungen nach Beendigung der Behand-
lung andauerten. Die folgende Tabelle fasst das Ergebnis der Befragung zusammen:

Dauer in Monaten ‘ 0 1 2 3 4
Anteil der Personen in % ‘ 5 15 45 30 5

Eine der befragten Personen wird zufillig ausgewahlt; die Zufallsgrofe X gibt die zugeho-
rige Dauer der Nebenwirkungen in Monaten an. Berechnen Sie den Erwartungswert von X
und beschreiben Sie dessen Bedeutung im Sachzusammenhang.

Im Folgenden soll davon ausgegangen werden, dass in einem Land 0,2 % der Bevilkerung an K
erkrankt sind.

e) Ermitteln Sie fir dieses Land, wie grof die Anzahl zufillig ausgewéhlter Personen mindes-
tens sein muss, damit die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass davon mindestens eine Person an
K erkrankt ist, mindestens 90 % betragt.

Zur Erkennung der Krankheit K kann ein Test durchgefithrt werden. Ist eine Person an K er-
krankt, so ist das Testergebnis mit einer Wahrscheinlichkeit von 98 % positiv. Ist eine Person
nicht an K erkrankt, so betrigt die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass das Testergebnis irrtiimlich
positiv ist, 1 %.

f) Erstellen Sie zum beschriebenen Test fiir das betrachtete Land eine vollstéindig ausgefiillte
Vierfeldertafel.

g) Fiir eine zufillig ausgewéhlte Person aus dem betrachteten Land ist das Testergebnis po-
sitiv. Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass diese Person tatsichlich erkrankt
ist, etwa 16,4 % betrigt. Begriinden Sie, dass es bei einem positiven Testergebnis sinnvoll
ist, nicht sofort mit einer Behandlung zu beginnen.



